

紫金山老虎洞抗战阵地寻迹

市民黄明生是一位爱好登山的老南京，年过五旬的他几乎踏遍了紫金山的每一寸土地。同时，他又是一位超级军事迷，因此在登山之余，他对山上的许多战场遗迹进行过研究。他告诉记者，早在2006年，他就发现了史料中记载的老虎洞阵地。这个阵地就是南京保卫战中，抵挡日军进入南京的一道重要关卡。老虎洞究竟在紫金山何处？为什么此前南京很少有人知道这个地方？那里又曾经发生过怎样鲜为人知的战斗呢？

少校军官加入找寻老虎洞的队伍

在约定的时间，记者和黄明生在紫金山天文台门口碰面了。前两天刚刚下了雨，林中的空气里弥漫着青青涩涩的树叶的气息。由于记者是刚从白马公园一路走上来，黄明生就建议休息一会儿再出发，他笑着说，“想到老虎洞，前面还有很艰难的路要走。”

记者和黄明生的这段谈话引起了旁边一位少校军官的注意，他走过来，问：“老虎洞？你们知道老虎洞在哪儿吗？”记者老老实实地摇摇头，而黄明生的点头让军人喜出望外，“我姓刘，在南京军区‘临汾旅’服役，我对老虎洞阵地之战这段历史很熟悉，可我在紫金山找过好多次，都没找到老虎洞阵地。这不，一到星期六，我就到这儿来转转，但问了许多人，都没人知道。我能和你们一起去看看老虎洞吗？”

复杂地形竟让带路人都迷路了

记者一行人出发半个小时之后，黄明生停下来观看了一会儿地形，歉意地说：“对不起，我好像迷路了。我在2006年来的时侯是秋天，现在季节不对，很多记忆中的位置都模糊了，只能重找。”这时，刘少校提醒说：“当年老虎洞之战，为了扫除视线上的障碍，阵地前的树木都被砍掉了。我们应该站在高处，找树木相对低矮的地方。”

一语惊醒梦中人，一行人赶紧往山顶爬去。站在山脊之上远眺，果然在第二峰以东的位置看到一大片较低矮的林子。根据黄明生随身携带的地图上深绿色的图形显示，那位置应该在“永慕庐”的左手方向。

林子里根本就没有路，荆棘遍布，摄影记者那沉重的摄影包不停地被枝条缠住，手忙脚乱。在一处山脊，记者遇见了一对爬山归来的中年夫妻，赶紧上前和他们攀谈起来，得知他们是老登山迷，对紫金山里的地形相当熟悉。他们手指前方说：“你们要找的地方可能就在不远处，那儿确实有许多防御工事，比较集中，像是一块阵地。不过，老虎洞这地名我们没听说过。”

质地上乘却弹痕累累的碉堡记述了战争的惨烈

一路走过的山脊都很狭窄，最宽处不超过十米，最窄处只有一两米。顺着山梁一路探寻，沿途不断发现有被炮火炸毁的建筑痕迹，还有人工挖掘的防御战壕的痕迹。凝视那些已被野草和落叶所覆盖的沟壑，仿佛看到那些血性男儿跪卧其中，咬牙切齿地向日军举枪还击的情景。正像刘少校和黄先生事先推测的那样，这



站在老虎洞阵地上远眺，视野颇为开阔

些拱卫南京的工事，正面无一例外都是朝向东南方向——那正是当年日军正面进攻的方向。

继续向前走了不到一公里，刘少校在一片杂树丛中发现了一座钢筋水泥的碉堡。这座碉堡露出地面的部分有一米五左右，埋在地下的部分有一米左右。堡内可容三到四人，北面有一向下的通道可进入碉堡，有三个射击孔，分别朝着东、南、西方向。从外面看，只有朝西面的射击孔完好，而朝东面和南面的射击孔的上部防雨檐均遭到炮火的严重损坏，局部已露出里面的钢筋，由此可见当年战斗之惨烈。

刘少校告诉记者，整个紫金山上的防御工事，都是在德国顾问团指导下构筑的，蒋介石对它拱卫南京城抱有极大的期望。山上的碉堡都是明堡，因为紫金山有众多树木掩护，在军事战略上不需要设置暗堡。这些碉堡建筑时，所有的材料都是经过精心挑选的，就连黄沙都要经过几遍水洗才与水泥搅拌，再用5至10毫米的钢筋整体浇灌而成。从现存的碉堡外形看，很少有被风化的迹象，其混凝土仍牢固坚硬。

据刘少校介绍，南京的现有碉堡大致有两类，一类是球形连体碉堡，这类碉堡能经受炮火轰炸，更具有避弹的能力；不因建筑物体的破坏而影响整体防御能力；一类是顶部呈平面的碉堡，就像眼前的这个碉堡。这两种碉堡都牢不可破，如果是飞机上丢下的炸弹，一般要有500公斤炸药的威力才能将碉堡炸毁；如果将一枚5公斤的炸弹从碉堡出枪口抛进去，也只能炸出一个缺口。

当年是谁镇守这方阵地

向东过了大约百米的地方，记者又有了新的发现：一个地下钢筋水泥建筑豁然出现在小道上，左手边露出的是一二尺见方的瞭望孔，右手有一向下的台阶。刘少校推测，这应该是一座当年的战地指挥所。

刘少校介绍说，当年驻守老虎洞阵地的是国民党教导总队。

教导总队隶属于国民党中央陆军学校，素有“蒋介石之剑”的称号。这支部队是由特种兵组成，有炮兵团、骑兵团、工兵团和辎重团，共计五万多人。教导总队是国民党军队按照德国步兵团的编制、用德国的装备、由德国顾问训练的德式团营连战术示范部队，又是蒋介石仿照希特勒建立的绝对忠于领袖的铁卫队，教导总队的士兵吃的比别人好，穿的是呢子服，每月比别的士兵多拿两块袁大头。最初的教导总队战斗力极强，而此时的教导总队，在淞沪保卫战中损失巨大，溃退到南京时，人数只有五千人左右。到了南京保卫战时，教导总队临时进行了扩充，补充的士兵大多是新兵，他们只经过短期的强化训练。

记忆中的老虎洞与现实中的崖洞

忽然，走在前面的黄明生叫了起来：“找到了，快来看，就是这里。”记者上前一看，还真是一个崖洞，由两块高度约四到五米的砾岩石块组成，它们立面上朝北，斜向偏东，肩并肩地竖立着。在两块岩石的根部中间位置，由于风化原因崩塌了一大块，正好形成了一个约有两平方米左右的三角形

山洞，洞高约一米，深约两米左右。山洞离上面的山脊约有四米多高的距离，洞口离下面的小平台也有两米多高，人要想进入洞中还比较困难。摄影记者只能不断地变换位置，尽可能地拍摄洞内的情况。洞壁上有凸起的带色彩的圆形砾岩，在石洞内昏暗光线的映照下显得光怪陆离，很有几分神秘的气氛。

这个崖洞到底是不是史料中记载的老虎洞呢？大家一起将目光投向刘少校，他有点犹豫，说：“实际上，老虎洞阵地是不是一定得有个老虎洞，我真不知道。不过这个洞的位置很隐蔽，正处在主阵地的后方悬崖上，再没有比它更符合我想象中的‘老虎洞’了。”

记者辗转找到已离休的中山陵园文史专家刘维才老人，经过交流记者得知，找到的确实是老虎洞。刘老告诉记者，当年中山门到太平门一圈45华里有12个派出所，三年多时间他待过的有9个，对紫金山可谓了如指掌。站在中山陵园东北区管理所的位置往对面山上看，老虎洞就在第二峰以东位置的北侧。“我第一次发现老虎洞，是在1951年。”刘老回忆说，“当时中山陵园一个姓高的职工，有个三四岁的儿子，一天，夫妻俩上班后把孩子一人丢在家里，下班后发现孩子不见了，后来在过紫霞洞不远的路上发现了孩子的一只鞋，才知道孩子可能被狼叼去了。市政府派了两千多人围剿狼，每三公尺一个人，向山上爬，形成一个包围圈，过了第二峰向东，我们所里的人就看到一只狼，赶紧追赶，狼就钻进了一个山洞。由于山洞位置较险要，我们只能守株待兔，结果狼窜出来被我们刺伤后又跑



疑似老虎洞



无名墓界碑



七十年前的碉堡

掉了。有个年纪比较大的同事说，这就是老虎洞。虽然五十多年过去了，但因为这件事比较特殊，所以印象非常深刻。”

紫金山上的老虎为何在明初消失了

“老虎洞”的名字因何而来，难道紫金山上还真有老虎不成？

刘维才老人告诉记者，紫金山上确实有过老虎，而且应该是华南虎。朱元璋时期，明代大学士宋濂在他的《游钟山记》中就有关于老虎的描述：“山有虎，近有僧采口，虎逐人舍，僧门焉，虎爪其颤，颤有瘢可验。子勿畏，往矣。”意思是说，山上的寺僧采茶遇到老虎被抓伤了。据说，当时宋濂与刘伯温、夏允中三人在钟山游玩时，刘伯温还提心吊胆的，害怕遇见老虎遭遇不测。但是朱元璋以后，紫金山上老虎的说法就鲜有记载了。刘维才认为，朱元璋填燕雀湖，破坏了老虎休息、饮水的环境，同时大兴土木，砍伐了大量钟山植被，使得老虎无处栖身，最终导致紫金山上老虎迁徙消失。

老虎洞在民国时，很可能因为它是重要的军事防御阵地，所以这个名字当年使用的频率比较高。解放后，恐怕由于这里长年累月人迹罕至，这个名字就逐渐被人们淡忘了。

那么，当年发生在这一带的那段血与火的往事，如今还有谁记得？

守军勇士血战到底最终老虎洞失守

著名军旅作家、解放军出版社《军营文化天地》副主编余戈告诉记者，紫金山的最高处称为

第一峰，次高处称为第二峰。山之东麓凸起的小高地，俗称老虎洞。要控制南京城，必须要占领第一、二峰。要夺取第一、二峰，必须要先攻下老虎洞。故老虎洞之得失，颇为重要。当时，镇守老虎洞阵地的是教导总队第3旅第5团罗雨丰营。

1937年12月8日拂晓，大批日军飞机就开始向紫金山阵地大肆轰炸，老虎洞阵地的官兵严阵以待。不久，观测班士兵报告：京杭道发现一股敌军，正毫无顾忌地以密集队形行军，由马群向南京城进逼。得到消息的炮兵连长，果断命令两门德造榴弹炮直接瞄准，连发射击。只见炮弹落处，大片敌兵纷纷倒地，犹如锅里煮饺子乱成一堆，未死的敌兵像无头苍蝇一样疯狂逃窜。炮兵首次开炮就收获胜果，大家齐声欢呼。

日军吃了亏，就向天空放了一个巨大的氢气球，高约五百米，遥遥可以瞭望整个阵地。9日拂晓，日军的飞机投掷了许多炸弹、燃烧弹、烟幕弹，一时紫金山东麓“弹声”震耳，烟火冲天。敌人再次发起冲锋，罗雨丰营坚持抵抗。9日下午，敌人利用有利的风向，又发射更多的炮弹和燃烧弹，再次猛攻。《南京大屠杀》作者徐志耕也向记者介绍说，9日拂晓，日军发动全线进攻。天蒙蒙亮，飞机大炮就震天动地地响起来了，紫金山老虎洞阵地被敌人的飞机大炮狂轰滥炸，教导总队伤亡惨重，全营牺牲大半，罗雨丰营大英殉职，老虎洞阵地遂告失守。

余戈还告诉记者，由于紫金山地理位置特殊，紫金山的守军可能是最后才接到唐生智的撤退命令，这时许多中国军队已经到了江北，紫金山上许多守军都不愿撤退，坚持战斗到生命的最后一刻。

无法辨认的墓界碑为谁而立

就在老虎洞前近百米的位置，黄明生找到了三年前就发现的一根露出地面近一米的钢筋水泥桩。它的宽度约二十厘米，厚度约十厘米，感觉像是一座简易墓碑。桩的上部已遭破坏，正面有字，但模糊不清。经努力辨认，勉强读出最后几个字为“长墓界”。

记者掏出事先准备好的宣纸和墨汁，想将字拓下来，可惜，由于水泥损坏较重，没有成功。不知此墓碑是何年何月何人为谁而立？是为罗雨丰营长立的碑，还是国民政府还都后为战死在老虎洞阵地的官兵们立的碑呢？记者询问了中山陵园管理处工作人员和其他相关人士，没有得到准确答案。

风从山巅吹过，出了汗的身体有点发凉，记者一行人站在墓碑前，心情沉重。是的，这里曾是洒下英雄男儿鲜血的土地。可是，他们的后人差不多已经忘记了。

本版主笔 见习记者 张荣
本版摄影 快报记者 施向辉
(本报料人黄先生至报社领取线索费200元)